ETAPA 4
CANTIDAD DE MOVIMIENTO LINEAL

AREA DE FORMACION: PROPEDEUTICA

CAMPO DISCIPLINAR: CIENCIAS EXPERIMENTALES

MODALIDAD: PRESENCIAL

UNIDAD DE APRENDIZAJE: FiSICA 2 Y LABORATORIO

NOMBRE DEL ALUMNO:

GRUPO:

MATRICULA:

TURNO:

NOMBRE DEL PROFESOR:

:: Son los choques en que dos objectos se
| adhieren y tienen una velocidad comun
después del impacto.

Antes = | S Después\@fc

Choques elasticos

Antes de la colision Después de la colision

Vi Vys
—e @

En colisiones eldsticas se conserva el momento y la energia total. Entonces se
tiene que:

My + LV, =MV + v,
y
1 21 2 1 2 1 2
TV, LV, =Sy LY,
Es fécil mostrar, a partir de lo anterior, que:

Vi; TV =V, Y,




Competencias genéricas:

Competencias disciplinares:

4 -Escucha, interpreta y emite mensajes pertinentes en
distintos contextos mediante la utilizacion de medios,
cddigos y herramientas apropiados.

5.- Desarrolla innovaciones y propone soluciones a partir
de métodos establecidos.

3. Identifica problemas, formula preguntas de caracter cientifico y plantea
las hipbtesis necesarias para responderas.

7. Hace explicitas las nociones cientificas que sustentan los procesos
para la solucion de problemas cotidianos.

8. Explica el funcionamiento de maquinas de uso comun a partir de
nociones cientificas.

Atributos

Elementos de competencia:

4.1 Expresa ideas y conceptos mediante representaciones
linglisticas, matematicas o gréaficas.

4.2 |dentifica las ideas clave en un texto o discurso oral e
infiere conclusiones a partir de ellas.

4.3 Maneja las tecnologias de la informacién yla
comunicacién para obtener informacion y expresar ideas.
5.1 Sigue instrucciones y procedimientos de manera
reflexiva, comprendiendo cémo cada uno de sus pasos
contribuye al alcance de un objetivo.

5.2 Ordena infomacion de acuerdo con categorias,
jerarquias yrelaciones.

5.3ldentifica los sistemas yreglas o principios medulares
que subyacen a una serie de fenémenos.

5.4 Construye hipotesis ydisefia y aplicamodelos para
probar su validez

5.5 Sintetiza evidencias obtenidas mediante la
experimentacion para producir conclusiones y formular
nuevas preguntas.

5.6Utiliza las tecnologias de la informacion y
comunicacion para procesar e interpretar informacién.

+ Relaciona lamasa yla velocidad para obtener una expresion
matematica de cantidad de movimiento.

« Relaciona la fuerza con el tiempo para obtener una expresion
matematica del impulso.

* Aplica los conceptos de cantidad de movimiento e impulso para
explicar el funcionamiento de diversos dispositivos de seguridad.

« Aplica la ley de la conservacion de la cantidad de movimiento en
situaciones de colisiones entre dos cuerpos.

+ Relaciona las leyes de conservacion de la energia y de la cantidad de
movimiento en casos de colisiones elasticas e inelasticas.

Secuencia didactica de la etapa 4
Introduccién

Cuando un cuemo esta en reposo resulta relativamente sencillo asociar su inercia, es decir, la resistencia al cambio de estado de
reposo, solamente a lamasa. En efecto, es la masa lamagnitud que nos indica en gran medida la magnitud de la fuerza que debemos
aplicar para sacar a un cuerpo del estado de reposo. Sin embargo, cuando un cuerpo esta en movimiento, la resistencia acambiar de
estado de movimiento, aumentando, disminuyendo o cambiando la direccién de la velocidad, dependera no sélo de la masa sino
también de la velocidad con que se mueve el cuermo. Esto tiene que ver con lo que se llama cantidad de movimiento 0 momento
lineal, también conocido como impetu, y con otra magnitud fisica denominada impulso . Estos conceptos tuvieron una evolucion

historica de aproximadamente cuatrocientos afios, desde el s. XIV hasta el s. XVII. En el siglo XIV, el fraile franciscano William of
Ockham (1280-1389) o Guillermo de Ockham, asigné a los objetos moviles una propiedad responsable del mantenimiento de su
movimiento. Asi por ejemplo, una flecha debia transportar lo que él llam6 una cierta “carga” (correspondiente a la nocién modema de
cantidad de movimiento), cuya posesion aseguraba la continuidad de su movimiento. Esta idea fue defendida posteriormente por su
discipulo Jean Buridan (1300 - 1358), quien llego a ser rector de la Universidad de Paris en 1327. Jean Buridan realiz6 trabajos
tedricos en optica y en mecanica. Formulé una nocién de inercia intentando explicar el movimiento con la “teoria del impetu” y
considerd que la “carga” que transportaban los objetos moviles, como proyectiles, debia ser proporcional al peso del proyectil por
alguna funcion de su velocidad. Estas ideas llegaron hasta Galileo, Descartes y otros fisicos del siglo XVII, que finalmente definieron

con precision el impulso yla cantidad de movimiento.

Descartes (1597 - 1650), ademés de indicar cémo debia definirse estamagnitud, le dio un significado dindmico relacionado con las
posibles interacciones entre objetos. Escribié: una bala de cafién moviéndose a 100km/h tiene mas “‘movimiento” que una pelota de
tenis moviéndose con lamisma celeridad si comparamos el movimiento que cada movil puede transferir a otro objeto con el que
choque. Es decir, Descartes considerd que la cantidad de movimiento individual de un objeto mévil también indicaba su capacidad de
influencia sobre otros cuando interactua con ellos. Para Descartes, la magnitud de cantidad de movimiento cumplia un papel esencial
en un Universo que, segun su concepcion filoséfica, debia funcionar como un mecanismo de relojeria: “Es completamente racional
suponer que Dios, ya que al crear la materia le impartié diferentes movimientos a sus partes y mantiene toda la materia en €l mismo
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estado y condiciones en que la cred, también conserva en ella la misma cantidad de movimiento” (1644; Principios de filosofia). De
este modo, planted un principio de conservacion de la cantidad de movimiento, interpretado como una ley divina necesaria para que la
maquina universal no se detenga.

ACTIVIDAD DIAGNOSTICA
Nombre de la acfividad: Diagnésfica [ Fecha:
Tipo de evaluacion: Autoevaluacion Nombre de quien revisa:
Etapa: 4 Semestre: Tercero
Puntos obtenidos: Requisito Sello o firma del profesor:

Discusion en plenaria acerca de la lectura introductoria poniendo énfasis en la evolucidn del concepto de cantidad de movimiento, las
diferentes denominaciones que se le dan al mismo y sus implicaciones desde el punto de vista de la Fisica. Realiza una conclusion
sobre dicha plenaria.

LISTA DE COTEJO PARA LA EVALUACION DE LAS ACTIVIDAD DIAGNOSTICA DE FiSICA 2

No. Caracteristica a evaluar. Cumple No cumple

Mantiene una actitud de respeto y cooperacion hacia sus companeros de clase
y de equipo.

Lee para aprender y comprender las lecturas introductorias

Lee o0 escucha las instrucciones que se le indican.

Contesta a tiempo la actividad diagnéstica.

Sl o I By

Es legible |a escritura del alumno.




ACTIVIDAD DE ADQUISICION DEL CONOCIMIENTO

Nombre de la actividad: De adquisicion del conocimiento [ Fecha:
Tipo de evaluacion: Coevaluacion Nombre de quien revisa:
[ Etapa: 4 Semestre: Tercero
[ Puntos obtenidos: Requisito Sello o firma del profesor:

Para que puedas tener una representacion mental méas clara de las magnitudes fisicas que abordaremos en esta etapa, elabora un
listado de conceptos, buscando las definiciones de cada uno de ellos en tu libro de texto. Incluye cuéles son sus unidades de medicién
en el Sistema Internacional y su formulacién matematica.
La lista de conceptos debera incluir:

1) Las definiciones de todos los conceptos vistos en esta etapa.

2) Las unidades de medicion de cada una de las magnitudes fisicas.

3) Laférmula siaplica

CONCEPTO DEFINICION, UNIDADES Y FORMULA CUANDO EXISTA

1. Impulso

2. Cantidad de movimiento lineal

3. Cambio enla cantidad de
movimiento lineal

4. Fuerza constante

5. Fuerza variable

6. Fuerzas externas

7. Fuerzas intemas

8. Sistema conservativo

9. Enunciadode laley dela
conservacion de la cantidad de
movimiento:




10. Sistema aislado

11. ¢ Como es la energia cinética en un
choque elastico?

12. ¢ Como es la energia cinética en un
choque inelastico?

13.¢Qué es un choque elastico?

14.; Qué es un choque inelastico?

15.Describe 2 ejemplos de choques
elasticos.

16. ¢ Qué son los choques
perfectamente inelasticos?

17.Describe 2 ejemplos de choques
inelasticos.

LISTA DE COTEJO PARA LA EVALUACION DE LA ACTIVIDAD DE ADQUISICION DEL CONOCIMIENTO DE FISICA 2

ACTIVIDAD DE REQUISITO

COEVALUACION ETAPA 4

0. Criterios o caracteristicas a evaluar.

Cumplié No cumpié

Sigue las instrucciones de manera adecuada. 20%

Describio las definiciones. 20%

Escribio las unidades de cada magnitud. 20%

Anot6 las formulas adecuadas al concepto. 20%

i o o B 4

Es legible la escritura. 20%

Resultado=




ACTIVIDAD DE ORGANIZACION Y JERARQUIZACION

Nombre de la actividad: De organizacion y jerarquizacion | Fecha:
Tipo de evaluacion: Coevaluacion Nombre de quien revisa:
[ Etapa: 4 Semestre: Tercero
[ Puntos obtenidos: Requisito Sello o firma del profesor:

Fomen equipos de trabajo y en una sesion indicada por tu maestro discutan en plenaria los resultados de sus investigaciones. Los
equipos estaran formados por cuatro integrantes como maximo.

*» Todos los equipos resolveran todos los casos.

« Elaboraran una presentacion en PowerPoint de cada caso utilizando de 5 a 10 diapositivas en cada caso.

+» Cada caso sera discutido por dos equipos diferentes ylos demas equipos los evaluaran con base en una rubrica proporcionad a por
el maestro.

* Se debera evidenciar la participacion de todos los integrantes de cada equipo tanto en la elaboracion de la actividad como enla
presentacion de los casos.

+« Cada caso debe de llevar la informacién de la investigacion documental.

En esta actividad podras interactuar con tus comparieros aplicando tus conocimientos de esta etapa a la resolucién de los casos
siguientes:

Caso 1.

Investiga en fuentes pertinentes la funcién que hace la liga con que se sujeta una persona que da un salto en el bunge e, evitando que
ésta salga lastimada al dejarse caer desde una gran altura. 1 cuartila.

Caso 2.
Investiga las formas de cémo un atleta que da un salto con garrocha no se lastima cuando cae encima de una colchoneta que se
encuentra en la base de los soportes de la barra transversal que hay que brincar. %z cuartilla.

Caso 3.

Busca informacién en Internet o en diversas fuentes (incluso puedes acudir a una agencia de autos nuevos) acerca de los dispo sitivos
de seguridad con los que cuentan los automoviles modernos, en los cuales se apliquen los conceptos de impulso, cantidad de
movimiento y/o conservacidn de la cantidad de movimiento y menciona cémo se aplica en cada uno de ellos. 1 cuartilla minimo.

Caso 4.

Investiga la labor que realizan los peritos cuando, en un choque de automoéviles, pueden deteminar la velocidad con que viajaban los
autos antes del impacto, midiendo las huellas de las llantas durante el frenado y después del impacto. 1 cuartilla minimo.

RUBRICA PARA EVALUAR LA ACTIVIDAD DE ORGANIZACION Y JERARQUIZACION

LISTA DE COTEJO PARA LA EVALUACION DE LA ACTIVIDAD DE ORGANIZACION Y JERARQUIZACIONDE FISICA 2

ACTIVIDAD DE REQUISITO COEVALUACION ETAPA 4

0. Criterios o caracteristicas a evaluar. Cumplio No cumpid

Sigue las instrucciones de manera adecuada. 20%

Resolvi6 el caso 1. 20%

Resolvio el caso 2. 20%

Resolvio el caso 3. 20%

AP LN =SZ

Resolvio elcaso 4. 20%

Resultado=




ACTIVIDAD DE APLICACION

Nombre de la actividad: De aplicacion [ Fecha:
_Tipo de evaluacion: Heteroevaluacion Nombre de quien revisa:
[ Etapa: 4 Semestre: Tercero
Puntos obtenidos: Sello o firma del profesor:

Para resolver esta actividad deberas aplicar todos los conceptos yleyes vistos en clase correspondientes a esta etapa, conte stando
los siguientes ejercicios.

Recuerda que debes seguir un procedimiento sistematico:

1. Identificar todos los datos que se proporcionan.

2. Expresarlos en unidades del Sistema Internacional.

3. Escribir las formulas que vas a utilizar.

4. Realizar el despeje de la incégnita.

5. Realizar |as operaciones pertinentes.

6. Escribir el resultado con sus unidades de medicién correspondientes. Ademas, incluye una interpretacion de los resultados que
indique lo que representan fisicamente, siendo consistente con la teoria.

Resuelve los siguientes ejercicios en los espacios en blanco y solicita a tu maestro una retroalimentacion.

PROBLEMA SOLUCION | INTERPRETACION

1. Determina la cantidad de
movimiento de una cebra de 285 kg
que huye de un leopardo con una
rapidezde 64 km/h.

2. Un elefante avanza con una
velocidad de 40 km/h yen ese
instante su cantidad de movimiento
es de 67000 kg m/s. s Cual es la
masa del animal?

3. ¢ Cudl es la rapidezde un auto de
1200 kg que lleva una cantidad de
movimiento de 360007

4. Un automdvil de 2000 kg avanza
sobre una carretera recta con una
velocidad de 12 m/s. Luego acelera y
adquiere una velocidad de 20 m/s.

a) ¢ Cual fue el cambio en su
cantidad de movimiento?

b) ¢ Cual fue el impulso generado por
el motor?

5. Un automoévil de 6 cilindros de
1950 kilogramos lleva una velocidad
de 20m/s al frenar de manera
constante disminuye a 10 m/s en un
tiempo de 4 segundos.

a) ¢Qué valor tiene la fuerza
retardadora promedio de los
frenos?

b) ¢Qué impulso lleva se aplica
sobre el auto?

c) ¢Cual es elcambio en la cantidad
de movimiento?




6. Calcula la fuerza, el impulso yel
cambio en la cantidad de movimiento
en los frenos que debe aplicarse
para desacelerar un auto de 1600Kg
para que su velocidad disminuya de
108Km/h a 36Km/h en un tiempo de
8s.

7.Un proyectil cuya masa es de 120
kg viajando horizontalmente con una
rapidez de 250 m/s, se impacta
contra la ladera de unacolina'y
penetra en ella a una distancia de 4
m hasta que se detiene en un tiempo
de 0.9 segundos.

a) ¢ Cual es lacantidad de
movimiento?

b) ¢ Cual es el impulso recibido por el
proyectil?

c) ¢Cual es la fuerza media
retardadora que actla sobre él?

8. A un cuerpo de 980 kg se le aplica
una fuerza constante de 40 N
durante 5 s. Calcular el impulso total
yelincremento de velocidad.

9. Determinar lamasa de una esfera
metalica que por accién de una
fuerza de 20 N durante 0.3 s le
provoca un cambio en la velocidad
de2mfs.

10. Un hombre de 80 kg y su hijo de
30 kg, se encuentran en reposo
frente a frente en el centro de una
pista de patinaje sobre hielo. Luego
se empujan uno al otro y el nifio sale
con una rapidezde 3 m/s. ; Con qué
velocidad retrocede el hombre?
(Despreciar la friccion entre la pista
de hielo ylos patines de las
personas).




11. Un tackle defensivo de futbol
americano cuya masa es de 120 kg
corre con una rapidezde 9 m/sy
choca de frente contra un full back de
90 kg que avanza con una rapidez de
10 m/s. Si el impacto tuvo una
duracién de 0.5 segundos y ambos
jugadores quedan en reposo,
calcular:

a) La fuerza media que recibe el
tackle, y

b) la fuerza media que recibe el
corredor.

12. Un auto de 1400Kg viaja a
43.2km/h alcanza a otro de 1000Kg
que viaja a 28.8km/h, en lamisma
direccion y sentido, chocando con él.
Si los carros pemanecen unidos
después del choque:

a) Calcula la velocidad con que se
mueven los carros después de la
colision

b) Halla el tipo de colision

13. En una prueba de seguridad de
una industria automotriz, se hacen
chocar de frente un auto de 1500 kg
con una rapidezde 8 km/h yotro
auto compacto de 750 kg que se
mueve directamente hacia el otro con
una rapidezde 12 km/h. Ambos
autos quedan enganchados después
del impacto.

a) ¢ Cual es la velocidad de ambos
autos inmediatamente después de la
colision?

b) ¢ Como se comparan las
aceleraciones de ambos autos
durante lamisma?




14. Un gato de 2 kg se encuentra
sobre un trineo para nieve de 25 kg
en reposo. El gato da un salto hacia
ofro trineo igual que se encuentra
frente al primero también en reposo,
luego se regresa inmediatamente
saltando de nuevo hacia el trineo
inicial. Si el gato en el primer salto
sale con una velocidad de 2.4 m/s,
icudl es la velocidad de los trineos
después de que el gato regreso al
trineo original? (Despreciar la friccion
de los trineos con el suelo.)

15. Un nifio arroja una bola de
plastilina de 50 gr en forma horizontal
con una velocidad de 4.2 m/s yésta
impacta contra un bloque de madera
de 1.8 kg que se encuentra en
reposo sobre unamesa horizontal sin
friccion. ¢ Cuél es la velocidad que
adquiere el bloque de madera
después del impacto si la plastilina
se queda adherida a él?

16. Una bala de 60 gr es disparada
horizontalmente hacia un péndulo
balistico de 2 kg que se encuentra
colgado de un hilo en reposo. Si
después del impacto el péndulo se
mueve hacia un lado alcanzando una
altura de 40 cm con respecto a su
posicidn inicial, ¢con qué velocidad
viajaba la bala un instante antes de
la colision?




De acuerdo ala siguiente figura contesta las preguntas que estan a continuacion:

- Cantidad de movimiento o momento lineal -

s ~ s ™
Momento lineal (kg m/s) m Velocidad (m/s)

250000 Coche  Camion
masa coche =1500 kg
200000 — 40 —40

100000

50000 masa camion = 6000 kg

0
Coche Camion ) 20 20

||||Y|||
||||Y|||

Falcantidad/delmovimientolesiel/productoldellaimasalporilalvelocidad:

Pcochal=McochelkiVcocha

Pecamion =M camion | 2\V camion

¢ Cual es lamasa del auto?

¢ Cual es lamasa del camion?

¢, Cual es la velocidad del auto?

¢, Cual es la velocidad del camion?

¢, Qué cuerpo lleva méas cantidad de movimiento?

¢, Qué velocidad deberia llevar el auto para igualar la cantidad de movimiento del camion? Segun los datos de la imagen
anterior.

¢ Qué velocidad deberia llevar el camién para igualar la cantidad de movimiento del auto? Segun los datos de la imagen
anterior.

mTmoow >

®
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RUBRICA
Semestre: Tercero Unidad de Aprendizaje: Fisica 2 y Laboratorio Instrumento de Evaluacion: Rubrica
Etapa: 4 Actividad de: Aplicacion Tipo de evaluacion: Heteroevaluacion
Competencias Genérica: 5. Desarrolla innovaciones y propone soluciones a problemas a partir de métodos establecidos.
Atributo: 5.4 Construye hipdtesis y disefia y aplica modelos para probar su validez.
Competencia genérica: 8. Participa y colabora de manera efectiva en equipos diversos.
Atributo: 8.2 Aporta puntos de vista con apertura y considera los de otras personas de manera reflexiva.

Competencia Disciplinar de las Ciencias Experimentales:
10. Relaciona las expresiones simbolicas de un fenémeno de la naturaleza y los rasgos observables a simple vista
o mediante instrumentos o modelos cientificos.

Actividad de Aplicacion. Presentacion en Power Point de estudio y resolucion de Ponderacicn:
EVIDENCIA DE APRENDIZAJE | casos de conservacion de la cantidad de movimiento, impulso y colisiones. Pagina 3 Punios )
100 - 101 de la guia de aprendizaje Fisica 2.
Tipo de NIVELES DE DESEMPERO
Saberes CRITERIOS Evidencia completa Evidencia suficiente e
( 3 Puntos ) ( 2 Puntos )
CD10 Ciencias L
Experimentales Se resuelven los casos Se resuelven los casos | En la exposicion no se | No entrego la
relacionandolos con los relacionandolos con los | logra relacionar cada actividad.
Relaciona los conceptos de cantidad de | conceptos de cantidad caso con los conceptos
o % conceptos de energia, mmrimientpr, impulsa ylo de rnmrimiemq,r impulsa soliﬁitad{:-s_ ni con
O | E | cantidad de conservacion de la ylo conservacion de la modelos cientificos.
2 | 'S | movimiento cantidad de movimiento | cantidad de movimiento
8 E mnsewaciﬁ'n dela aplicando en _{:ada uno aplicando en cada uno
cantidad de modelos pertinentes, modf:hlos no aprobados
movimiento, impulso y p_rnbe‘ldos y aceptados cientificamente.
colisiones en la cientificamente.
resolucion de casos.
ACG5.4 , , _
Es capaz de explicar la Es capaz de explicarla | No explica la No entrego la
o, resolucion de cada uno resolucion de cada uno | resolucion de los casos | octidad
Explicacion de los - actiigad.
de los casos de los casos con base en ninguna
casos con base en los . o o
construyendo hipotesis construyendo hipétesis | hipotesis.
conceplos de -
cantidad de validas con hfage en los razonables con tfa_se en
movimiento, impulso, conceplos tedricos. los conceptos tedricos.
conservacion de la
@ | cantidad de
& E movimiento, energia y
E = | colisiones.
=3
=
ACG 8.2
Todos los integrantes No todos los integrantes | No todos los Mo entrego la
Trabai . evidencian su evidencian su integrantes evidencian | actividad.
rabajo en equipo. participacion aportando participacion aportando | su participacion ni
puntos de vista y puntos de vista y aportan puntos de vista
considerando los de los considerando los de los | de manera reflexiva.
demas integrantes de demas integrantes de
manera reflexiva. manera reflexiva.
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CG5

g ] _ .| Resuelve la actividad a Resuelve la actividad a | Resuelve la actividada | No entregé la

= | Actitud de innovacion | introduciendo aspectos introduciendo aspectos | infroduciendo aspectos | actividad.
& E ylo creatividad. innovadores o creativos ordinarios y comunes en | muy simples y basicos
9 = en su presentacion. su presentacion. en su presentacion.

=

<

Total

Observaciones:

| CALIFICACION

|  TotaLmuerica | |

PONDERACION |

| ESCALA DE 0- 100

ACTIVIDAD DE METACOGNICION

Reflexiona y escribe sobre lo que has aprendido en estas cuatro etapas yla forma cémo has adquirido el conocimiento, ademaés
piensa cudl es la consecuencia de adquirirconocimiento y para qué te sirve, si ha resultado més facil, o mas dificil ynovedoso y qué

aspectos debes mejorar en tu proceso de aprendizaje.

Acontinuacién se presentan 4 enunciados los cuales en base a tu reflexion personal, los colocaras en niveles de mayor a menor
importancia, simulando la escalera de la metacognicion.

Aun lado de cada enunciado anota las razones por las cuales se encuentran en esa posicion.

Soy consciente de mi pensamiento.
Planifico procesos futuros.
Identifico los pasos que doy.
Evaluo la eficacia.
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ACTIVIDAD INTEGRADORA

| Nombre de la actividad: integradora [ Fecha:
Equipo No. Nombres de integrantes:

jipo de evaluacion: Coevaluacion Nombre de_quien revisa:
Etapa: 4 Semestre: Tercero
Puntos obtenidos: Sello o firma del profesor:

En esta actividad aplicaras los conceptos de la etapa 4 realizando un experimento. Sin embargo, deberas aplicar ademas tus
conocimientos sobre andlisis grafico del movimiento en una dimension para obtener las velocidades de los deslizadores antes y
después del choque. Forma equipos de trabajo de un maximo de cuatro personas para realizar el experimento “Colisiones” que se
describe enseguida.

Propésito
Comprobar experimentalmente la ley de conservacion de la cantidad de movimiento en choques inelasticos.

Analisis tedrico

Isaac Newton definié la cantidad de movimiento (p) como el producto de masa por velocidad (mv) de un objeto. La cantidad de
movimiento total en un sistema es la suma vectorial de las cantidades de movimiento de cada uno de los cuerpos que lo confoman.
Las colisiones entre los cuerpos pueden ser eldsticas o inelasticas. Un choque es elastico cuando se conserva la energiacinética yes
inelastico cuando no se conserva, en ambos casos la cantidad de movimiento antes del choque es igual a la cantidad de movimiento
después de éste. Experimentalmente se observa que cuando ocurren choques entre cuemos, la cantidad de movimiento total del
sistema no varia, lo cual constituye el principio de conservacion de la cantidad de movimiento y es una regla invariable de la
naturaleza. En este experimento simularemos un choque completamente inelastico, es decir, un choque en el que los cuempos que dan
unidos después de la calision. Uno de ellos se encontrara inicialmente en reposo.

Material

+« 1 sistema de flotacion lineal

*« 1 bomba de aire

* 1 generador de chispas

++ 2 deslizadores: uno con electrodo de chispas
* 1 regla de chispeo

*» 1 banda de hule

+« 1 papel de registro

*« 1 regla graduada

+ 1 cinta adhesiva

*« 1 tr0zo0 de hilo

* 1 bascula

* 1 trozo de cinta adhesiva o velcro

Procedimiento

1. Instala y nivela el sistema de flotacion lineal.

2. Coloca la tira de papel de registro en la regla de chispeo y conecta el generador de chispas al sistema de flotacion. No enciendas el
generador de chispas todavia.

3. Coloca sobre el riel del sistema de flotacion dos deslizadores (de masa conocida). El deslizador 1 estara equipado con el electrodo
de chispeo que ajustaras colocando una de las puntas de alambre del mismo a una distancia de 0.5 cm aproximadamente de la tira de
papel de registro, yla otra a la misma distancia del alambre que se encuentra a lo largo del riel. El otro deslizador (2), o colocaras en
la parte central del riel de flotacién de tal forma que pemanezca en reposo, pues el primero lo impactaré durante la prueba (recuerda
que es un experimento de colisiones o choques entre dos cuerpos). Ambos deslizadores deberan tener cinta adhesiva o el velcro en el
punto de contacto para que puedan quedar unidos después de la colision.

4. Con un lapizsujeta el deslizador 1 del pasador metélico.

5. Enciende la bomba de aire y el generador de chispas. Selecciona una frecuencia de chispeo de 5 chispazos por segundo, es d ecir,
1 chispazo cada 0.2 segundos.
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6. Prepara el deslizador 1 y oprime el boton del generador de chispas para tomar el segundo punto como referencia del movimiento.
7.Lanza el deslizador 1 quitando el l&piz y liberando la liga que se utiliza como sistema de lanzamiento y efectua el registro. Este
deslizador chocara con el deslizador 2 que se encuentra en la parte central del riel de flotacién, en reposo, y ambos quedaran unidos
recorriendo el resto de la distancia. Finaliza el registro antes de que los deslizadores lleguen al otro extremo del sistema de flotacion.

8. Retira la tira de papel de registro de la regla de chispeo, ya que con ella haras una tabla yluego una grafica para obtener las
velocidades de los deslizadores antes y después del impacto. Mide la distancia que hay entre el punto de referencia del registroy
cada uno de los puntos seleccionados. Con los valores obtenidos construye tu tabla de datos ytu grafica. Observaras en la grafica dos
secciones claramente definidas las cuales marcan la diferencia entre los puntos antes del choque y después del mismo. Calcula las
pendientes correspondientes y ellas seran los valores de las velocidades de los deslizadores (U1 yV2).

9. Si por alguna situacion el experimento no se realiza satisfactoriamente, deberan cambiar el papel de registro por uno nuevo y vol ver
arealizar la prueba a partir del paso numero 3.

Reporte de trabajo
1. Tabula los datos obtenidos de la tira de papel de registro.
Tabla1 Tabla 2

X(cm) t(s) X(cm) t(s)

.
2. Hazuna grafica de posicion contra tiempo (x vs t) con los datos de la tabla 1 yobtén la pendiente de lamisma. Esta representara la
velocidad del deslizador 1 antes del choque (U1).
3. De forma similar, realiza una grafica (x vs t) con los datos de la tabla 2 para obtener la pendiente y con ello la velocid ad de los
deslizadores juntos después de la colision (V2).
4. Con los datos de las velocidades ylas masas de los deslizadores completa la siguiente tabla y analiza el comportamiento de los
deslizadores antes y después de la colision.
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Antes del impacto

Masa del deslizador 1 (m).

Velocidad del deslizador 1 (U1).

Cantidad de movimiento del deslizador 1 (). Py =my, =

Energia cinética del deslizador 1 (K;). Ky = ¥e myi=

Después del impacto
Masa del deslizador 1 + deslizador 2 (m,).

Velocidad de los deslizadores 1y 2 (V).

Cantidad de movimiento total de los deslizadores  p, = m,, =
Ty2i(m).

Energia cinética total de deslizadores 1y 2 (K;). K = ¥ M,k =

5. Responde las siguientes preguntas:
a) ¢ Como es la magnitud de la cantidad de movimiento del deslizador 1 antes del choque, comparada con la cantidad de movimiento
de los deslizadores juntos después del choque?

b) ¢ Es correcto decir que la cantidad de movimiento no varia por efecto de los choques?, ¢, se conserva la cantidad de movimiento?
Justifica tu respuesta.

LISTA DE COTEJO PARA EVALUACION DE PRACTICAS DE: LABORATORIO DE LA ACTIVIDAD INTEGRADORA

No. Caracteristica a evaluar. Cumple. No cumple

Mantiene una actitud de respeto, ayuda y conducta de cooperacion y
coordinacion con sus comparieros de clase y de equipo.

Lee 0 escucha las instrucciones que se le indican.

Manipula adecuadamente los materiales e instrumentos yconoce la forma para
hacer mediciones

Eal e

Identifica la o las variables que se requieren. Construye el diagrama de flujo del
proceso. Recaba informacién y datos de manera correcta. Calcula los valores
que faltan para resolver el problema.

5. Plantear la solucion del problema.

Calificacion obtenida:

Observaciones:
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CUESTIONARIO

1. Se define como el producto de lamasa por la velocidad. 7. Son las unidades del impulso:
a) Impulso a) N-m
b)  Cantidad de movimiento b)  kg-m
c)  Colision c)  kg-m/s
d)  Choque d)  kg-s/m
e) Fuerza e)  kg-m/s?
2. Para que un cuerpo tenga cantidad de movimiento debe 8. Son las unidades del impulso:
poseer: a) N-m
a) masa b)  kg-m
b)  velocidad c) N
c) fuerza d)  kg-s/m
d)  tiempo e)  kg-m/s?
e) aybson verdaderas
9. Esigual al producto de la masa de una particula por el
3. Son las unidades de la cantidad de movimiento: cambio de velocidad
a) N-m a)  Cantidad de movimiento
b)  kg-m b)  Colisién
c) kg-m/s c)  Choque
d)  kg-s/m d)  Impulso
e)  kg-m/s? e)  Energia
4. Un proyectil x tiene el doble de masa que un proyectil y, 10. Es sindnimo del cambio en la cantidad de movimiento
¢,qué velocidad debe tener x comparada con la velocidad de a)  Cantidad de movimiento
ypara poseer igual cantidad de movimiento? b)  Colision
a) Lamitad c)  Choque
b)  Eldoble d)  Impulso
c)  Unatercera parte e) Fuerza
d)  Eltriple
e) Lamisma 11. Para que uncuerpo tenga impulso debe poseer:
a) masa
5. Unaroca Atiene el triple de velocidad que una roca B, ; qué b)  cambio de velocidad
masa debe tener Acomparada con lamasa de B, para tener c) ‘welocidad
igual cantidad de movimiento? d)  aceleracion
a) Lamitad e) aybsoncorrectas
b)  Eldoble
c)  Unatercera parte 12. Para que uncuerpo tenga impulso debe poseer:
d)  Eltriple a)  Cantidad de movimiento
e) Lacuartaparte b)  Fuerza
c) Tiempo
6. Se define como el producto de la fuerza por el tiempo que d)  Aceleracion
dura su aplicacion e) byc
a) Impulso
b)  Cantidad de movimiento 13. Cuando un cafcher atrapa una pelota ¢ qué debe hacer
c)  Colision para reducir |a fuerza del impacto de la bola?
d)  Choque a)  Reducir el iempo en detener la pelota
e) Fuerza Aumentar el tiempo en detener la pelota

b)
c)  Reducirla velocidad para detener la pelota
d)  Aumentarla velocidad en detener la pelota
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14. Cuando un karateka rompe una tabla ¢qué debe hacer
para que el impulso logre quebrar tal tabla?

a)  Reducir el iempo en golpear |a tabla

b)  Aumentar el tiempo en golpear la tabla

c)  Reducirla velocidad para golpear la tabla
d)  Aumentarla velocidad para golpear la tabla

15. ¢ Porqué se utilizan tanques con agua en los lugares
donde hay columnas o arbotantes de acero o concreto, que
soportan puentes o dividen camellones, para cuando los
automdviles chocan contra estas estructuras en las
avenidas?

Para reducir el tiempo del golpe y aumentar la

fuerza del choque

b)  Para aumentar el tiempo del golpe y disminuir la

fuerza del choque

c)  Parareducirla velocidad yaumentar la fuerza del
choque

d)  Paraaumentar la velocidad y disminuir la fuerza del
choque

16. El sefior Smith es 3/2 de mayor masa que la sefiora Smith.

Si ambos se encuentran de frente y en reposo sobre una
pista de patinaje yluego se impulsan mutuamente ; qué
velocidad llevara la sefiora Smith comparadacon la
velocidad del sefior Smith?

a)  2/3delavelocidad del sefior Smith
b)  3/2delavelocidad del sefior Smith
c)  3veces mayor de lavelocidad del sefior Smith
d) 2 veces mayorde la velocidad del sefior Smith

17. Supeman golpea un asteroide que es 50 vecesmas
masivo que él, estando en el espacio exterior;, con qué
velocidad se movera Supeman después de golpear tal

objeto?
a)  Ensentidocontrario al astercide
b)  En el mismo sentido al asteroide
c) 50 veces mayor de la velocidad del asteroide
d) 50 veces menor de la velocidad del asteroide
e)  aycsonlos correctos
18. En un sistema aislado, la cantidad de movimiento total o

momento lineal total permanece constante a lo largo del
tiempo, al menos que una fuerza externa actte sobre tal
sistema; es lo que se llama:

a)  Conservacién de la cantidad de movimiento
b)  Leyde la conservacion de la energia

c)  Colision elastica

d)  Colisién inelastica
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19. Tipo de colisidn en la que la energia cinética, antes del
impacto, es igual a la cantidad de energia cinética después
del impacto.

a)  Colision elastica

b)  Colision inelastica

c)  Conservacion de la cantidad de movimiento
d)  Leyde laconservacion de la energia

20. Tipo de colision en la que la energia cinética, antes del
impacto, es mayor a la cantidad de energia cinética después
del impacto.

a) Leydelaconservacion de la energia

b)  Conservacion de la cantidad de movimiento
c)  Colision inelastica

d)  Colisién elastica

21. Tipo de colision en donde una parte de la energia cinética,
después de unchoque, se convierte en energia de
deformacion, calor o friccion.

a)  Colisién elastica

b)  Colision inelastica

c)  Conservacién de la cantidad de movimiento
d)  Leyde laconservacion de la energia

RESUELVE LOS SIGUIENTES PROBLEMAS.

1. ( ) Calculala cantidad de movimiento, de un jugador de
futbol americano de 80 kg., que corre con una velocidad
de 10mf/s.
800 kgm/s
540 kgm/s
560 kgm/s
580 kgm/s
200 kgm/s

DO O O T QO
—_—— — — —

»

( )Un golpe de 160 N se aplica por un boxeador a otro
durante 0.2s, ;, Cuél es el impulso que recibe el
boxeador golpeado?

80 kgm/s

40 kgm/s

60 kgm/s

54 kgm/s

32 kgm/s

DO O O T QD
—_— —— — —

w

( )Calcula el cambio en la cantidad de movimiento de un
juguete, si sobre él se aplica una fuerza de 40 N durante
650 segundos.

30000 kgm/s

20000 kgm/s

66700 kgm/s

240 kgm/s

26000 kgm/s

o O T QO
—_—— — — —

()



()¢, Qué impulso debe darse a un automévil de 1000
kg para que cambie su velocidad de 12m/s a 20m/s?
a) 8000 kgm/s

) 32000 kgm/s

) 12000 kgm/s
d) 20,000 kgm/s
e) 4000 kgm/s

() Un automévil de 1000 kg que viaja a 24 mls se
detiene en 6 s. ¢, Cudl es la magnitud de la fuerza
retardadora promedio?
a) 6000N

b) 4000N
c) -4000N
d) -5400N
e) -3800N

( )Unrifle de 6 kg, dispara una bala de 20 gr con una
velocidad de 600m/s. Determina la velocidad de
retroceso del rifle.
a) -3.3m/s
) 3.3m/s
) -2m/s
d 2m/s
e) -4mls
Una bola de nieve de 2kg, moviéndose a 18 m/s ,
choca contra un hombre de 60kg que se encuentra en
reposo. Si la bola de nieve se adhiere a él, encuentra
la velocidad de ambos después del impacto
a) 0.58m/s
) 14mls
c) 1.02m/s
) 0.7m/s
)

e) 08m/s

Un carro de 1400 kg que viaja a 10m/s alcanza y choca con
otro de 1000 kg, que viaja en la mismadireccion y sentido

con una velocidad de 7m/s. Si después del impacto
pemanecen unidos, encuentra el resultado de las
siguientes 2 preguntas:
8. () Su velocidad después del impacto.
a) 9
b) 875
c) 61
d) 761
e) 6.51
9. ( )Laenergia cinética perdida.
a) 2625J
b) 1600J
1850J
2000J
2635J

o O
—_—— ——

D

Un camion de 4000 kg que viaja a 12m/s , choca con otro
camion de 6000 kg que se encuentra en reposo. Si los dos
camiones se enganchan durante el choque, determina las
siguientes 4 preguntas:

( )La velocidad con que se mueven los camiones
después del impacto.

a) 5m/s
b) 4.8m/s
c) 6m/s
d) 4m/s
e) 3mls

( )La energia cinética total antes del impacto

a) 200.000J
b) 205,000
c) 288.000J
d) 300,000
e) 298,000

( )La energia cinética total después del impacto.

a) 155,200
b) 80,000
c) 200,000
d) 173,000
e) 136,000

( )Laenergia cinética perdida.

a) 60,000
b) 80,000
¢) 200.000J
d) 172,800
e) 126,720

( ) Una bola de 0.2 kg, que se mueve con una
velocidad de 9m/s, choca con otra bola de 0.8 kg, que
se mueve en la misma linea pero en sentido contrario
con una velocidad de 3 m/s. Si después del impacto,
la bola de 0.8 kg se mueve con una velocidad de 1
m/s ;, Cual es la velocidad de la otra bola después del
impacto?
a) -6bm/s

b) 6m/s
c) 7mls
d) -7Tmfs
e) -8mls



Un carro de 1200 kg que viaja a 10 m/s, choca con otro
carro de 1000 kg que viaja en la misma linea pero en
senfido contrario con una velocidad de 8m/s. Si después
del choque permanecen unidos, encuentrala respuesta de
las siguientes 2 preguntas:

6. ( )Su velocidad después del impacto.
a) 1.82m/s

) 2m/s

) 14m/s

) 3mls

) 2.7mls

b
c
d
e

7. () Laenergia cinética perdida.

a) 90,00
b) 88,3564
c) 48000J
d) 120,000
e) 100,000

8. ( )Una bola de billar de 0.4 kg, que se mueve con una
velocidad de 12 m/*s, alcanza y choca con otra bola
de 0.3 kg que se mueve en lamisma linea y mismo
sentido con una velocidad de 8 m/s. Si después del
impacto la bola de 0.4 kg se mueve con una velocidad
de 10m/s. ; Cual es la velocidad de la otra bola?

a) 10.67m/s
b) 11m/s
c) 96m/s
d) 86m/s
e) 10m/s

Unabola de 6 kg que se mueve con una velocidad de 10
m/s, choca elasticamente con otra bola de 12 kg que se
encuentra en reposo. Encuentra la respuesta a las
siguientes 2 preguntas:
9. ( )Lawvelocidad de la bola de 6 kg después del
impacto.
a) 3.33m/s
b) -3.33mls
c) 4mls
d -4m/s
e) -46mls
10. ( )La velocidad de la bola de 12 kg después del
impacto.
a) 5mfs
b) -5m/s
c) 6.67m/s
d 74m/s

Unabola de 6 kg, que se mueve con una velocidad de
12m/s , choca elasticamente con otrabola de 4 kg que se
encuentra en reposo. Encuentra las siguientes 2
preguntas:
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11. ( )La velocidad de la bola de 6 kg después del
impacto.
a) 1.6m/s
b) 24m/s
c) 3mls
d 4mls
e) S5m/is
12. ( )La velocidad de la bola de 4 kg después del
impacto.
a) 10m/s
b) 16 m/s
8 mls
144 m/s
9m/s

[eNN @]
—_—— — —

D

13. ( )Un bloque de madera de 3.98 kg, cuelga como un
péndulo por una cuerda vertical de 3m de largo.
Cuando se dispara una bala de 20 gryse incrusta
dentro del bloque. Como consecuencia del impacto, el
bloque oscila hasta una altura tal que la cuerda forma
un angulo de 44° con la vertical. Halla la velocidad

inicial de la bala.
a) 900m/s
b) 1200m/s
c) 812m/s
d) 600m/s
e) 950m/s

Se dispara unabala de 20gramos en forma horizontal a
400 m/s y se incrusta en un bloque de madera de 15Kg que
esta en reposo y puede moverse libremente sobre una
superficie horizontal y sin friccion, determina las
siguientes 2 preguntas:

14. La velocidad final de la bala ydel bloque

15. Eltipo de colisién

Unabola de 0.2 kg que se mueve con una velocidad de
3m/s, alo largo del eje horizontal positivo, choca de frente
contraotra bola de 0.6 kg, inicialmente en reposo. Si
después del choque la segunda masa adquiere una
velocidad de 1.5 m/s en la direccion del eje horizontal
positivo. Contesta las siguientes 2 preguntas:

16. ¢ Cual es la velocidad de la primera masa después del

choque?
17. ¢ De que tipo de colision se trata?

18. Una bala de 10g y de rapidezdesconocida se dispara
contra un bloque de madera de 2 kg que esta
suspendido del techo mediante una cuerda. La bala
choca contra el bloque y se incrusta en él. Después
de lacolisidn, el bloque yla bala oscilan hasta
alcanzar una altura de 30 cm sobre la posicion inicial.
¢,Cuadl serd |a rapidez de la bala un instante antes de
la colision?



LISTA DE COTEJO PARA EL CUESTIONARIO DE CONOCIMIENTOS

Nombre de la actividad: cuestionario | Fecha:
Tipo de evaluacion: Autoevaluacion Nombre de quien revisa:
Etapa: 4 Semestre: Tercero
Puntos obtenidos: Requisito Sello o firma del profesor:
No. Caracteristica a evaluar. Cumplo. No cumplo
1. Leo 0 escucho las instrucciones que se me indican.
9 Previamente he leido, repasado, resuelto y realizado esquemas sobre el tema
' en cuestion.
3. Analizo adecuadamente los conceptos y problemas estudiados
4, Me fomulo preguntas acorde a lo planteado.
5 Puedo relacionar conceptos mediante unidades de medicion, fomulas o
' mediante leyes generales de la fisica.
6. Se extraer datos de los problemas planteados.
1. Puedo identificar claramente las formulas de acuerdo a los datos obtenidos.
8 Conozco y domino la forma para hacer despejes de variables en una formula o
ecuacion.
9 Conozco y domino la forma para hacer sustituciones en una formula o
ecuacion.
10 Puedo llegar a la solucion de un problema e interpretar el efecto de tal solucion
' en el fendmeno fisico planteado en el problema.
Calificacion obtenida:
RESULTADO DEL PORTAFOLIO ETAPA 4
Nombre yfirma del alumno: Grupo:
NUmero de etapa Nombre de la etapa Fecha:
NUmero de Nombre de la Descripcion de la | Tipo de evaluacién | No. de competencias Puntos por actividad
actividad actividad actividad genéricas o disciplinares
1. Diagnostica Autoevaluacion Requisito
Adquisicion del Coevaluacion Requisito
conocimiento
3. Organizacion y Coevaluacion Requisito
Jerarquizacion
4, Aplicacion Heteroevaluacion
5. Cuestionario Autoevaluacion Requisito

Puntos totales de la etapa:

Retroalmentacion del profesor:
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